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Digitalizace a digitální zpřístupnění dokumentů


Digitalizace knižních dokumentů může sloužit pro vytváření kopií dokumentů, které je třeba nahradit v přímých službách uživatelům, nebo v těch případech, kdy není možné dokument v původní podobě bezpečně zpřístupnit (např. v případě map). Spojením mikrofilmu a digitálního záznamu se vytváří tzv. hybridní technologie, využívající předností obou formátů. Mikrofilm zajišťuje trvalé dochování obsahu dokumentu, digitální záznam jeho snadné zpřístupnění uživatelům. Hybridní technologie je vhodná pro reformátování dokumentů ohrožených degradací s limitovanou životností.

Archivace a zálohování digitálních dokumentů

Pro archivaci digitálních dokumentů NK ČR používá dva nezávislé systémy:


První využívá CD-R médií a slouží pro menší objemy dat (rukopisy). Vzhledem k tomu, že CD-R média podléhají degradaci používá NK ČR systém kontroly založený na měření chybovosti, díky kterému lze určit dobu, kdy je nutné data přepsat na jiný nosič. Dokumenty se uchovávají na dvou archivních médiích. 


Druhý systém využívá magnetopáskovou robotickou knihovnu, která eviduje expirační lhůty pásek a automaticky provádí kompletní recyklaci médií (dekompresi dat, dopočítání, kompresi a přepis na nové médium) bez zásahu pracovníka. Všechny obrazové soubory jsou v knihovně 2x na dvou identických médiích (on-line), třetí je uložena na jiném místě (off-line). Archivační systém sestává z magnetopáskové robotické knihovny ADIC Scalar 1000, diskového subsystému, souborového systému SAM FS a programové aplikaci AIP Safe. Všechna metadata jsou uložena na diskovém poli, stejně jako část nejžádanějších obrazových souborů. Všechny obrazové soubory jsou umístěny v robotické magnetopáskové knihovně. Celý systém je možné dynamicky podle potřeby rozvíjet jak v diskové části, tak i magnetopáskové a to do značných paměťových kapacit. Zařízení se využívá pro archivování digitalizovaných dokumentů nejen NK ČR ale i ostatních veřejných knihoven.

Důvody realizace systému Kramerius



Archivní noviny a další dokumenty, které není možné všem zájemcům o jejich prostudování běžným způsobem zpřístupnit nebo zapůjčit z důvodu degradace papíru, omezeného počtu exemplářů či jiných důvodů je možné zpřístupnit dalšími způsoby. Jednou z možností je využití technologie mikrofilmování, což je ale poměrně neefektivní a náročné řešení. Jako optimální způsob zpřístupnění jakýchkoliv archivních dokumentů se v současné době jeví využití Internetových technologií, které umožní zpřístupnit dokumenty v souladu s autorským zákonem širokému okruhu zájemců. NK zpřístupňovala dokumenty pomocí CD-R médií, což není zrovna optimální. Dokumenty jsou rozděleny často na mnoho částí, fyzická média jsou náchylná na poškození, rozdělení dokumentu podle velikosti médií a záznam dat jsou časově náročné operace apod. Knihovny proto již dříve požadovaly mít  možnost zpřístupnit digitalizované dokumenty prostřednictvím lokální sítě a CD-R média uložit jako operativní zálohu. K tomu však dosud chyběly potřebné nástroje. Proto NK ČR přistoupila k vývoji nového systému, který by měl tyto problémy řešit. Bylo zadáno vytvoření programové aplikace, později nazvané Systém Kramerius, která by mohla zajistit provádět doplňování, nahrazování, mazání kompletních dokumentů, metadat nebo obrazových souborů, export a import dokumentů a jejich částí, replikace dat na další instance, jednoduché vyhledávání, propojení s dalšími systémy např. elektronickým katalogem, správu systému a dokumentů pomocí přidělování přístupových práv a selektivní zpřístupňování autorsky chráněných a volných dokumentů. Tento krok současně řešil i několik problémů NK ČR, z nichž nejvážnější byl bezpečnostní – potřeba oddělení digitálního archivu obsahujícího zdrojové dokumenty od internetu. Dále je založena na open source, konkrétně na licenci GNU GPL, což umožňuje vytvořený program dále šířit zcela zdarma ostatním institucím. 

Popis řešení



Systém Kramerius představuje specifický typ CMS (Content Management System) jehož primárním účelem je zpřístupnění archivních a cenných dokumentů široké veřejnosti v souladu s autorským zákonem. Pro tyto účely připravil tým pracovníků NK ČR návrh struktury metadat pro popis monografií a periodik, která jsou zakotvena v tzv. DTD (Document Type Definition) a ty byly zapracovány do Systému Kramerius i externích modulů. Dále bylo připraveno DTD pro muzejní objekty, podle kterého je možné popisovat různé typy muzejních předmětů a jejich reprezentace (fotografii, výkres, článek, model atd.). Definování dalších DTD se připravuje. Prosazením standardizace založené na XML a jednotlivých DTD se dosáhne jednotného prostředí pro badatele. 


Celý systém sestává z více provázaných aplikací, které tvoří "výrobní linku", v rámci které je zajištěna digitalizace dokumentů, vytváření primárních metadat pomocí OCR, následná úprava metadat a obrazových podkladů a finální zpřístupnění dokumentů pomocí WWW prohlížeče.


Digitalizace dokumentů je zajištěna pomocí knižního scanneru a speciálních mikrofilmových scannerů ve spolupráci s aplikací Sírius. Systém Sírius zajišťuje úpravy obrazových dat a následné automatizované generování XML metadat pomocí dávkových operací typu zónové rozpoznávání, zónové čtení, OCR, atd. Účelem této části celého systému je snížení nákladů na digitalizaci fondu a zefektivnění procesu digitalizace. 


Následná část výrobní linky slouží pro úpravu XML metadat, které jsou buď výstupem OCR z digitalizovaných dokumentů resp. primární tvorbu XML metadat pokud použití OCR není možné. Pro tvorbu a úpravu XML metadat slouží XML editor Corel XMetaL Author (dále jen XMetaL) jehož vizuální vzhled a editační vlastnosti lze upravit pro příslušné DTD takovým způsobem, že úpravu XML dokumentů může provádět i laický uživatel. XMetaL nabízí jak klasické prostředky úpravy XML dokumentů, kdy je možné dokument editovat na úrovni "zdrojového" textu, tak i v prostředí, které je vhodné pro běžné "kancelářské" uživatele zvyklé na nástroje typu MS Word. Pro potřeby NK ČR byla provedena přizpůsobení tohoto XML editoru pro zmíněné DTD Monografie a Periodika. Tento nástroj společně s vyvinutým přizpůsobením umožňuje nasazení i v dalších knihovních a archivních institucích, kde je možné připravovat metadata bez ohledu na systém, který je následně bude zpřístupňovat, či jinak dále zpracovávat.

Další částí "výrobní linky" je aplikace pro tzv. řízenou konverzi, která slouží pro konverzi digitalizovaných dokumentů do formátu DjVu, který je optimalizován pro archivaci obrazových předloh dokumentů. Smyslem této aplikace je poskytnout jednoduchý uživatelsky orientovaný nástroj, kterým operátor provede hromadné nastavení parametrů konverze, hromadnou konverzi obrázků, které patří k určitému dokumentu a následně může jednoduše prohlédnout a zkorigovat parametry konverze buď hromadně pro celý dokument nebo třeba pouze pro konkrétní obrazový soubor.

Aplikace pro zpřístupnění digitalizovaných dokumentů tvoří poslední článek "výrobní linky". Primárním účelem této aplikace je poskytnout intuitivní rozhraní pro uživatele ve studovnách knihovny i na Internetu pro vyhledávání potřebných informací o archivních dokumentech (metadat) i prohlížení jejich obsahu bez nutnosti fyzického přístupu k těmto dokumentům či archivním mikrofilmům. Aplikace poskytuje vlastní prostředky pro vyhledávání příslušných dokumentů, ale zároveň pro potřeby sofistikovanějšího vyhledávání obsahuje rozhraní pro nasazení znalostního vyhledávacího systému Convera RetrievalWare. Dále je aplikace obousměrně propojena s elektronickým katalogem ALEPH a systémem pro dodávání elektronických dokumentů (DoDo), který slouží pro adresné dodání elektronické verze dokumentu komukoliv na Internetu a respektuje omezení autorského zákona.

Aplikace pro zpřístupnění digitalizovaných dokumentů může pracovat i ve více instancích v rámci různých institucí a poskytuje prostředky pro replikaci obsahové báze zpřístupňovaných titulů mezi těmito institucemi. Přes administrativní rozhraní aplikace lze řídit způsob replikace dat. Zároveň je možné v administrativním rozhraní spojovat a řadit jednotlivé objekty dokumentů (ročníky, stránky atd.) do větších celků, importovat/exportovat metadata a obrazová data, definovat přístupová práva k dokumentům pro aplikování autorského zákona a tak postupně budovat a spravovat kompletní obsahovou bázi zpřístupňovaných dokumentů.

Přínosy řešení a plány do budoucna



Systém Kramerius umožňuje využívat pro zpřístupnění archivních a vzácných dokumentů Internet, což znamená, že tyto dokumenty mohou být dostupné na více místech najednou, jsou rychle přístupné a samotné originály dokumentů není nutné používat a jsou tedy chráněny proti poškození. Systém Kramerius byl realizován v souladu s potřebou standardizace metadat pro potřeby knihoven, archivů a dalších podobných institucí. 


Další vývoj systému v r. 2004 by se měl zaměřit na modul pro záznam statické struktury dokumentu na fyzické médium, aby bylo možno části dokumentu zaznamenat na CD-R nebo DVD médium. Počítáme také s rozšířením modulu pro tvorbu metadat o DTD pro zvukové dokumenty, což by umožnilo vytvářet digitální kopie různých typů zvukových dokumentů (hudba, mluvené slovo apod.). V delší časové perspektivě by bylo vhodné uvažovat o rozšíření konverzního nástroje o konverze z formátu a do formátu MARC 21 v případě metadat, což by usnadnilo sdílení bibliografických záznamů s elektronickým katalogem různých knihoven a o zabudování protokolu Z 39.50 či Open URL a dalších možnostech. Přínosem by bylo také rozšíření aplikace o další obrazové formáty. Velmi bude záležet na objemu finančních prostředků, které se podaří na další vývoj tohoto systému získat. Směr vývoje systému a volba priorit by již neměly být věcí úzké skupiny odborníků z NK ČR a několika málo institucí, ale měl by se vytvořit větší tým zástupců uživatelských institucí a zájemců.
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