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Úvod

Čtení knih stále zůstává oblíbenou aktivitou i přes to, že postupující medializace nabízí dnešnímu člověku řadu možností, které jsou na první pohled přitažlivější. Knihy však mají své kouzlo a z našeho života zcela určitě nezmizí. Klasické knihy však budou postupně vytlačovány z trhu knihami elektronickými U elektronických knih nebo e-knih, musíme rozlišovat dvě věci - samotné zařízení které nám umožňuje čtení na nějakém displeji a potom obsahovou náplň - knihu v elektronické podobě (text, obrázky). Český název pro hardwarové zařízení je čtečka elektronických knih. A zatím se neujalo pojmenování, které by bylo méně krkolomné. Obsahové náplni se říká jednoduše - elektronické knihy nebo e-knihy. Anglické názvosloví je e-book reader pro zařízení a e-book pro obsahovou náplň.

Velký rozvoj elektronických knih nastal teprve v nedávné době. Je to způsobeno nejen technologickým pokrokem, ale zejména výrazným snížením ceny čteček elektronických knih.

Na rozdíl od USA, Velké Británie a i západní Evropy nejsou u nás čtečky a elektronické knihy příliš rozšířené

Elektronické knihy a jejich čtečky

Termín e-kniha (e-book) se užívá ve dvou významech. V první řadě jde o označení digitálního souboru se specifickým obsahem v různých typech formátů, z nichž některé fungují jen v oblasti e-knih. Aby mohl být takový soubor označen, jako e-kniha musí mít základní znaky společné s knihou ve fyzické podobě. Například jde určitý minimální rozsah (těžko bychom mohli považovat za samostatnou e-knihu dvoustránkový článek), autora, číslování stran a kulturní hodnotu. Nejedná se tedy jen o označení obsahu, ale i určitý styl práce s ním.  Za obsah e-knihy bývá někdy považována nejen kniha, ale i časopis nebo noviny.
Druhým možným výkladem termínu e-kniha je zařízení pro čtení souborů s e-knihami podle popisu výše. V tomto případě se v našem prostředí užívá spíše označení čtečka elektronických knih (e-book reader).

Čtečky elektronických knih jsou elektronická zařízení, na kterých lze pohodlně číst textové informace – knihy a případně i jiné, například vlastní dokumenty. Hlavní výhodou čteček elektronických knih oproti jiným zařízením, jako jsou například mobilní telefony, notebooky, počítače nebo tablet, je použití jiné technologie zobrazování. Používá se displej s technologií elektronického inkoustu. Text zobrazený na takovém displeji je vysoce kontrastní a čitelný za jakýchkoliv světelných podmínek. Rychlost zobrazení zde není primárně důležitá, protože obraz je určen ke čtení, je tedy statický, Mnohem důležitější je doba, kterou e-kniha může pracovat bez vnějšího zdroje energie. Čtení na displeji z elektronického papíru se velmi podobá čtení z klasického papíru a není namáhavé pro oči. V současné době nastává boom těchto zařízení v ČR. Čtečky sice poslouží i k zobrazení vlastních dokumentů, uživatelé na nich chtějí číst knihy, které by jinak četli v papírové podobě, tedy především aktuální novinky a knižní bestselery. Je zde však problém s autorskými právy a nechutí nakladatelství distribuovat knihy v elektronické podobě. V poslední době však nakladatelství postupně přicházejí na to, že se vydávání knih i v elektronické podobě nevyhnou. Autorská práva na již vyšlé tituly však ve většině případů neobsahují možnost knihu vydat i elektronicky a získat tato práva zpětně bývá obtížné, nebo přímo nemožné (odpor autorů, finanční požadavky, rozdrobenost práv mezi více subjektů apod.).

Proto jsou zatím ve větší míře legálně dostupná jen díla, u kterých autorské právo vypršelo a některé nové tituly, které současně vycházejí v knižní podobě. Zde se včas stále jedná jen o omezený výběr a bohužel ani cena elektronických knih případného kupce příliš nepřesvědčuje 

Elektronické knihy mají samozřejmě i své nevýhody. K nim například patří zatím vyšší cena čteček, displej čteček citlivý na mechanické poškození a u starších modelů i váha. Navíc je  v českém jazyce i nedostatek nových titulů. Také systém ochrany autorských práv a různé používané formáty e-knih odrazují řadu potenciálních uživatelů. Za papírovou knihu čtenář zaplatí pouze její cenu a může si ji před nákupem „osahat“ a přečíst ukázku. V případě e-knih je zapotřebí jednorázová investice do e-čtečky nebo jiného elektronického zařízení (PC, notebook). Čtení e-knih na PC či notebooku je ovšem značně nepraktické. 

Výhody a nevýhody e-knih

Srovnání výhod a nevýhod klasických knih může být někdy velmi ovlivněno osobním přístupem. Klasická kniha se dá například číst kdekoliv a kdykoliv a při čtení člověk zapojí i hmat a čich, takže se ze čtení stává osobní zážitek. Čtení e-knih je naproti tomu závislé na hardwaru a stavu technického pokroku v místě, kde se právě nacházíte. Se čtením e-knih by například v oblastech, kde není snadný přístup ke zdroji elektrické energie, byl jistý problém. Záleží také na tom, kolik formátů e-čtečka podporuje. To se u různých výrobců liší a je to i jeden z faktorů relevantních při výběru e-čtečky. Mezi výhody elektronických knih patří již zmíněná výborná viditelnost při umělém osvětlení i na přímém slunci, možnost mít u sebe až několik stovek knih a dlouhá výdrž baterie. V angličtině jsou navíc k dispozici v dobrém rozsahu i nové knihy a bestsellery. Jednoznačnou výhodou je možnost získat novou knihu velmi rychle prostřednictvím internetu a prostřednictvím internetu také za knihu zaplatit.
Pro čtenáře je v zásadě elektronická kniha kopií knihy klasické, autorským dílem se všemi základními výhodami i nevýhodami. Problémy ve větší míře ovšem nastávají tam, kde se jedná o knihu „obohacenou“ o DRM, tedy systém na správu digitálních práv, který přináší uživateli určitá omezení, ta mají zaručit finanční příjmy vydavatelům a autorům.

Následující tabulka, převzatá z http://www.bookz.cz/wordpress/2010/09/26/drm-ano-ci-ne/ , shrnuje výhody a nevýhody klasických a elektronických knih. Nejenom z hlediska DRM, ale i z hlediska použitelnosti. Plusy a mínusy v následující tabulce ukazují hlavně na problém s DRM a právní aspekty, týkající se knih. 
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URL: <http://www.bookz.cz/wordpress/2010/09/26/drm-ano-ci-ne/> [cit. 2011-12-5]
Elektronický inkoust


Elektronické knihy je možno číst v různých zařízeních, ať už se jedná o počítače, notebooky, netbooky nebo tablety. Pro pravou elektronickou knihu je však podstatné použití elektronického inkoustu. To je technologie, která umožňuje velmi výraznou úsporu energie a tím prodloužení doby, po kterou je možné knihu používat bez nutnosti dobíjet baterie. Dnes jsou běžné elektronické knihy s černobílým zobrazením, ale v krátké době budou zcela jistě vytlačeny knihami barevnými.
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„Základní komponentou elektronického inkoustu jsou miliony mikrokapslí o průměru, který je srovnatelný s průměrem lidského vlasu. Každá mikrokapsle obsahuje v čirém roztoku uložené pozitivně nabité bílé částečky společně s černými částečkami, které jsou nabity negativně. Mikrokapsle jsou uloženy mezi elektrodami a jsou vystaveny působení elektrického pole. Začne-li na částečky působit záporné elektrické pole, bíle částečky se přesunou do vrcholu kapsle a stanou se tak na displeji viditelnými. Černé naopak putují do spodu a viditelné nebudou. Otočením celého procesu, lze naopak zobrazit černé částice a zneviditelnit bílé. To znamená, že zobrazovaný text, nebo obrázek se na čtečce vykreslí a dál už není potřeba displej napájet tak dlouho, dokud není třeba zobrazit jinou stánku textu. Displej elektronického inkoustu tedy spotřebovává energii pouze při změně stavu na displeji. Výdrž elektronických čteček na baterie je velmi dlouhá. Doba výdrže se u čteček udává na počet překreslení displeje (přetočení stránky). Elektronické čtečky nedisponují osvětlením displeje. Za tmy či šera se musí číst za umělého osvětlení - tak jako každou jinou knihu tištěnou na papíře. Jsou však při běžném denním světle mnohem lépe čitelné než počítačové displeje, které potřebují podsvícení, a například na slunci jsou zcela nečitelné.“
URL: <  http://www.elektronicke-cteni.cz/o-cteckach > [cit. 2011-11-9]

Základní typy čteček na trhu

Čtečky lze rozdělit do dvou základních skupin - čtečky vázané ke konkrétnímu obchodnímu modelu pro prodej e-knih a čtečky univerzální.

K první skupině patří čtečka Kindle, která je svázána s obchodem Amazon, dále například čtečka Nook, která je vázána na obchod Barnes and Noble a čtečka Sony, která je svázána se Sony Reader Store. Za čtečku lze v podstatě považovat i iPad, je svázaný s Apple Store a jeho sekcí e-knih. Tyto čtečky umožňují přímý bezdrátový vstup do příslušného e‑shopu a nabízí možnost e-knihy nakupovat a stáhnout přímo do čtečky (pomocí 3G modemu ve čtečce nebo Wi-Fi). Na našem trhu se minulý měsíc objevila čtečka eReading.cz spojená se stejnojmenným portálem www.ereading.cz, která umožňuje přímé stahování českých knih. Knihy jsou v převážné míře distribuovány ve specifickém formátu s ochanou proti kopírování a čtení v jiných zařízeních. Do čteček je samozřejmě možné nahrát i vlastní, či jinde zakoupené e-knihy, přes port USB nebo přes paměťovou kartu, pokud jsou v příslušném formátu, který čtečka akceptuje.

Do druhé skupiny patří čtečky otevřené, které nejsou vázány k žádnému knižnímu e‑shopu. Sem patří třeba čtečky  Bookeen, Jinke Hanlin, Pocketbook a jiné. Do těchto čteček je nutné nahrávat e-knihy přes USB nebo přenést na SD kartě. Obecně je možno říci, že tyto čtečky lépe podporují češtinu.

Formáty souborů pro elektronické knihy

Existuje hned několik základních formátů souborů pro elektronické knihy. Nejrozšířenějším jsou formáty ePub, PRC, PDF. Kromě těchto formátů umí čtečky zobrazit i obecný text ve formátu TXT a jednodušší HTML. Čtečky na českém trhu umí zobrazovat české znaky, někdy je zobrazení českých znaků podmíněno kódováním e-knihy v Unicode (UTF-8). Je třeba si dávat pozor, při nákupu čteček elektronických knih v zahraničí, lokalizované verze se mohou lišit a dělat problémy právě při zobrazování české diakritiky.

Přesný seznam podporovaných formátů je uvedený v technických specifikacích jednotlivých modelů čteček.
Dostupnost e-knih

Zdarma je možné stáhnout e-knihy s prošlými autorskými právy, knihy uvolněné k bezplatné distribuci, nebo nelegální kopie. E-knihy je možné také koupit a lepší modely čteček umožňují také četbu vlastních dokumentů. Placené e-knihy lze získat buď bez ochrany autorských práv DRM (Digital Rights Management), nebo s aplikovanou ochranou DRM. 

Dnes je volně (zdarma) dostupných více než dva miliony elektronických knih. V prodeji jsou dostupné i horké novinky. Bohužel, toto číslo se týká knih v angličtině a dalších světových jazycích. Knih v češtině je zatím poskrovnu, ale situace se velmi rychle zlepšuje. 

Možností jak získat e-knihu, zejména z internetu, je řada a liší se v mnoha ohledech, a to nejen v podporovaných formátech. Některé knihy jsou dostupné zdarma, ale ve velké míře se jedná o placenou distribuci a většinou se předpokládá platba pomocí platební karty, občas se objeví podpora PayPal.

V listopadu letošního roku byl v internetovém knihkupectví Kosmas (www.kosmas.cz/eknihy) zprovozněn prodej e-knih. V nabídce jsou placené i několik bezplatných knih, ale nabídka je zatím poměrně omezená. Dá se však předpokládat, že bude nabídka velmi rychle rozšiřována.

E-čtečky v knihovnách

Prostřednictvím knihoven se ke specializovaným čtečkám e-knih mohou dostat i ti, kteří si tuto technologii chtějí jen vyzkoušet. 

Od března letošního roku jsou v Knihovně Jiřího Mahena v Brně k dispozici čtyři elektronické čtečky knih s rozdílnými funkcemi a zásobou asi 500 knih. Všechny e-čtečky jsou k dispozici k absenční výpůjčce na základě vratné kauce 1000 Kč. Domů si e-čtečku může půjčit každý registrovaný čtenář starší 15let a platnou registrací minimálně 1 rok. Výpůjční lhůta je 14 dnů.

Také Moravská zemská knihovna má k dispozici také čtyři e-čtečky, které si mohou registrovaní uživatelé půjčit domů. Výpůjční lhůta je 7 dnů. Knihovna nenabízí do čteček předinstalovanou zásobu knih.

Všechny čtečky nabízené v brněnských knihovnách mají displej s technologií e-ink.
DRM  Digital Rights Management

Pokud je soubor s ochranou DRM, je v souboru zakódováno, zda je možno soubor e‑knihy kopírovat, tisknout apod. U souborů bez ochrany DRM taková omezení nejsou. V současné době jsou v zahraničí i u nás prodávány e-knihy s DRM i bez DRM. Podle analogie s MP3 směřuje trh spíše k prodeji e-knih bez DRM, komerční zájmy nakladatelů však vytvářejí tlak na to, aby byly soubory ochranou DRM vybavovány a tato ochrana byla co nejúčinnější.

Řada vydavatelů i autorů není a nebude schopná uvolnit knihu „pro Internet“ bez možnosti kontroly nad šířením a ochranou autorských práv. Proto DRM existuje a ještě dlouho existovat bude. V případě e-knih je pravděpodobně nejčastější použití DRM od Adobe.

Adobe se podařilo Adobe Content Server prosadit v poměrně velké míře, používají ho dnes desítky knižních obchodů, jak v PDF podobě, tak v podobě ePub s doplněným DRM. Také Sony své původní řešení nahradilo DRM od Adobe. Existuje také DRM od Microsoftu pro Microsoft Reader, ale není rozšířené v tak velké míře. Pro některá další e-knižní řešení existují proprietární DRM, ta jsou zpravidla vázána na jednoho konkrétního vydavatele, ke každé prodané knize je vydáván unikátní klíč.  Ochrana souborů pomocí DRM je častým cílem útoků. Lze tedy snadno říci, že dříve nebo později bude každé DRM překonáno a nahrazeno novým, odolnějším. Hrozí však nebezpečí, že pro uživatele budou nové metody ochrany stále více obtěžujícím řešením

U DRM je nutné, aby fungovalo „dostatečně“ pro ochranu práv před hromadným volným šířením a zároveň nebylo příliš omezující pro uživatele. Proto jsou například DRM omezující čtení knihy jenom na jedno zařízení nevhodná. Stejně nevhodný je prodej e-knih tak, že není možné knihu opakovaně stáhnout. Může dojít k poruše pevného disku nebo k neúmyslnému smazání knihy a čtenář musí znovu zaplatit za knihu, kterou již jednou zakoupil. Taková řešení jsou u čtenářů velmi neoblíbená. 

Závěr

Elektronické knihy můžeme bez nadsázky označit jako fenomén dnešní doby. Je jen otázkou času, kdy se rozšíří natolik, že bude snadno možné získat takřka jakoukoliv knihu v elektronické podobě. E-knihy jsou výsledkem technického vývoje posledních let a na jejich zlepšování se i nadále usilovně pracuje. Jako každý výsledek technického pokroku mohou přinést lidem nejen prospěch a zjednodušení běžného života, ale také nové problémy a komplikace. Jedná se nejen o ochranu autorských práv, ale také o ochranu soukromí čtenáře. Elektronické zpracování a využívání dat má prostě svá úskalí a bude záležet na tom, jak se budou snadno získaná a často velmi osobní data chránit a zpracovávat.

Listina práv uživatele elektronických knih. 

Listina práv uživatele e-knih je prohlášení základních svobod, která by měla být poskytnuta všem uživatelům elektronických knih. Tato listina je zveřejněna na adrese www.bookz.cz/wordpress/2011/03/02/listina-prav-uzivatele-elektronickych-knih/. Text stojí nejen za přečtení, ale také na zamyšlení, protože je třeba chránit nejen autorská a vydavatelská práva, ale také práva čtenářů, která jsou dosud odsouvána do pozadí. V současnosti se prosazuje ve velké míře komerční zájem, který ve svých dlouhodobých důsledcích může poškodit nejen čtenáře, ale i vydávání knih obecně, tedy i autory a nakladatele.

„Každý uživatel e-knih by měl mít následující práva:

Právo na užívání knihy v rámci pravidel, která povyšují přístup nad proprietární omezení

Právo přístupu k e-knize na libovolné technologické platformě, včetně hardware a software, podle uživatelova výběru

Právo komentovat, citovat pasáže, tisknout a sdílet obsah z e-knihy v duchu férového užiti a autorských práv

Právo na první opětný prodej rozšířené na digitální obsah, který umožní vlastníkovi e-knihy právo si knihu ponechat, sdílet a znovu prodat jím zakoupené e-knihy“
URL:  <www.bookz.cz/wordpress/2011/03/02/listina-prav-uzivatele-elektronickych-knih/> [cit. 2011-12-5]
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